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Prezentarea proiectului România Agenda 2050

• Proiectul Agenda România 2050 își propune demararea unei conversații naționale despre politici publice esențiale

pentru viitorul României pe termen lung având ca punct de plecare opiniile românilor culese printr-o serie de

sondaje de opinie naționale.

• Pornind de la ceea ce cred românii, dorim să încurajăm o conversație amplă a experților (din mediul academic, din

sectorul public și privat) pe fiecare dintre temele proiectului.

• Proiectul își propune realizarea mai multor studii sociologice pe șase zone majore de interes pentru viitorul

României, fiecare împărțită în teme specifice:

1. SOCIETATEA VIITORULUI: Educație, Sănătate, Populație/Demografie, Sistemul de pensii, Migrație, Valori, Identitate

2. INFRASTRUCTURA VIITORULUI: Mobilitate, Urbanizare, Conectivitate

3. MEDIUL ȘI RESURSELE VIITORULUI: Schimbări climatice, Poluare, Resurse și materii prime, Energie curată

4. ECONOMIA ȘI AFACERILE VIITORULUI: Globalizare și Localizare, Fiscalitate, Economia rurală, Provocarea datoriilor

5. TEHNOLOGIILE VIITORULUI: Meseriile viitorulului, Valoarea tehnologiei, Digitalizare, Oameni, Mașini, Inteligență artificială

6. LOCUL ROMÂNIEI ÎN LUMEA VIITORULUI: Guvernanță și Geopolitică, Securitate națională, Brand de țară, Diaspora



Metodologie – Cercetare Iunie 2022

− Sondajul de opinie la nivel național a fost realizat INSCOP Research la comanda think-

tank-ului STRATEGIC Thinking Group

− Datele au fost culese în perioada 23 mai- 14 iunie 2022 .  

− Metoda de cercetare: anchetă sociologică pe bază de chestionar 

− Datele au fost culese prin metoda CATI (interviuri telefonice), volumul eșantionului 

simplu, stratificat fiind de 1500 de persoane, reprezentativ pe categoriile socio-

demografice semnificative (sex, vârstă, ocupație) pentru populația neinstituționalizată a 

României, cu vârsta de 18 ani și peste. 

− Eroarea maximă admisă a datelor este de ± 2.53 %, la un grad de încredere de 95%.



Metodologie – Cercetare Octombrie 2022

− Sondajul de opinie la nivel național a fost realizat INSCOP Research la comanda think-

tank-ului STRATEGIC Thinking Group

− Datele au fost culese în perioada 26 septembrie - 4  octombrie 2022 .  

− Metoda de cercetare: anchetă sociologică pe bază de chestionar 

− Datele au fost culese prin metoda CATI (interviuri telefonice), volumul eșantionului 

simplu, stratificat fiind de 1200 de persoane, reprezentativ pe categoriile socio-

demografice semnificative (sex, vârstă, ocupație) pentru populația neinstituționalizată a 

României, cu vârsta de 18 ani și peste. 

− Eroarea maximă admisă a datelor este de ± 2.53 %, la un grad de încredere de 95%.
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Iunie & Octombrie 2022: Percepția asupra mobilității și viitorului 

tranziției energetice  
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Tranziția energetică la surse nepoluante

În ce măsură sunteți de acord sau nu cu tranziția energetică de la surse de energie care poluează la surse de 

energie prietenoase cu mediul? (% total eșantion)

35.0% 33.4%

15.0% 13.5%

3.2%

În foarte mare
măsură

În mare măsură În mică măsură În foarte mică
măsură/Deloc

NS/NR

68.4%
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Economia de energie

Ce v-ar determina sa reduceți consumul de energie? (% total eșantion)

51.5%

15.3% 14.5% 12.3%
5.6%

0.8%

Costul energiei
consumate

Nu consider
importanta

economisirea de
energie

Creșterea 
independentei 
energetice a 

României prin 
reducerea 

importurilor

Poluarea generata de 
producția de energie

Nu știu Nu răspund
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Eficiența energetică

Care credeți că este principalul avantaj al locuirii într-o casa/ apartament eficient energetic? (% total eșantion)

37.4%

26.8%

14.7% 14.2%

6.2%

0.6%

Reducerea costurilor
cu energia

Protejarea sănătății 
personale si a 

familiei

Nu exista niciun
avantaj al locuirii

într-o asemenea casă

Reducerea poluării Nu știu Nu răspund
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Afirmații (III)

În ce măsură sunteți sau nu de acord cu următoarele afirmații? 

Aș dori să instalez panouri fotovoltaice la casa/ blocul în care locuiesc (% total eșantion)

42.2%

30.3%

9.7%
6.8%

8.8%

1.7% 0.4%

În foarte mare
măsură

În mare măsură Nici în mică, nici
în mare măsură

În mică măsură În foarte mică
măsură

Nu știu Nu răspund
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Modalitate transport

Ce modalitate de transport preferați pentru a vă deplasa pe distanțe mai lungi în interiorul localității? (% total 

eșantion)

42.9%

27.3%

17.0%

5.1% 4.3% 2.8%
0.6%

Transport cu
vehicule

personale

Transport public Transportul cu
bicicleta

Alta modalitate Transport cu taxi,
uber, bolt

Transport cu
trotinete electrice

NS/NR
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Subvenție mașini electrice

Dvs cu care afirmație sunteți de acord? (% total eșantion)

65.8%

27.9%

6.3%

Statul ar trebui să subvenționeze prețul 
unei mașini electrice sau hibrid

Statul nu ar trebui să subvenționeze prețul 
unei mașini electrice sau hibrid

NS/NR
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Afirmații (IV)

În ce măsură sunteți sau nu de acord cu următoarele afirmații? 

Sunt dispus să utilizez mai mult transportul public pentru deplasările mai lungi între localități (% total eșantion)

24.0%

30.0%

14.0%
12.3%

16.7%

2.2%
0.6%

În foarte mare
măsură

În mare măsură Nici în mică, nici
în mare măsură

În mică măsură În foarte mică
măsură

Nu știu Nu răspund
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Iunie & Octombrie 2022: Mediul viitorului. Percepția cu privire la 

protejarea mediului și reciclare. Economia circulară
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Schimbările climatice

Dvs considerați că schimbările climatice (încălzirea globală) sunt un fenomen real, vizibil deja pe toată planeta, 

sau unul fals, inventat în scopul promovării comerciale a unor tehnologii? (% total eșantion)

78.9%

17.4%

3.6% 0.1%

Schimbările climatice 
sunt reale și produc 

efecte vizibile

Schimbările climatice nu 
sunt reale și nu produc 

efecte vizibile

Nu știu / nu pot aprecia Nu răspund
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Probleme de mediu

În opinia dvs, care sunt cele mai importante 2 probleme de mediu cu care se confruntă țara noastră, dintre urmatoarele ? (% total 

eșantion)

58.4%

42.6%
35.0%

29.8%

8.4% 8.2% 5.3% 4.3%
1.0%

Defrișările 
ilegale

Poluarea
apelor (râuri,
lacuri, mare)

Depozitarea 
ilegală și 

distrugerea 
deșeurilor

Poluarea
aerului

Degradarea
solului (ca
urmare a

agriculturii
intensive sau a
contaminărilor)

Deșertificarea 
anumitor zone

Epuizarea
resurselor
naturale

Altele NS/NR
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Calitatea mediului

În opinia dvs, față de acum 5 ani, calitatea mediului înconjurător (aer, apă, sol, spații verzi, păduri) din România...? (% total 

eșantion)

7.3%

21.0%

69.7%

2.0%

s-a îmbunătățit a rămas la fel s-a înrăutățit NS/NR
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Colectarea selectivă a deseurilor

Cât de importantă este pentru dvs. personal colectarea selectivă/ sortarea deșeurilor/gunoiului...? (% total eșantion)

71.8%

24.3%

2.4% 1.3% 0.1%

Foarte important Destul de importantă Destul de neimportanta Deloc importantă NS/NR
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Economia circulară – reciclare (I)

Sunteți dispus să vă întoarceți cu ambalajele sau alte deșeuri la magazin sau într-un centru modern de colectare 

separată, unde să aveți garanția că acele deșeuri sunt reutilizate, reciclate? (% total eșantion)

92.3%

7.6%
0.2%

Da Nu NS/NR
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Sustinere reciclare

Care considerați că este cel mai important lucru pe care l-ați putea face dvs. personal pentru a susține reciclarea, dintre 

urmatoarele? (% total eșantion)

54.0%

25.9%

16.5%

3.0% 0.7%

Aș sorta acasă deșeuri 
reciclabile si le-as 

transporta la un centru de 
colectare

Aș returna ambalajele 
produselor cumpărate de la 

marile magazine

Aș plăti mai mult pentru 
servicii de colectare 

separata a 
deșeurilor/gunoiului de 

acasă

Nu as face nimic (niciuna 
din acțiunile menționate) 

pentru a susține reciclarea

NS/NR
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Colectare separată (II)

Dvs. personal ați fi dispus să plătiți pentru ca sistemul de colectare a deșeurilor din clădirea dvs. să fie adaptat pentru a permite 

colectarea separată? (% total eșantion)

72.6%

26.3%

1.1%

Da NU NS/NR
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Criterii alegere produse

Atunci când cumpărați un bun sau un serviciu, luați în considerare elemente precum conținutul de material reciclat in ambalaj, 

sau eforturile companiei producătoare pentru protecția mediului precum reducerea amprentei de carbon ? (% total eșantion)

65.5%

32.4%

2.1%

Da Nu NS/NR
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Octombrie 2022: Percepția cu privire la Educație
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Probleme sistemul de educație

În opinia dvs., care sunt principalele 3 probleme ale sistemului românesc de educație, dintre urmatoarele ? (% total eșantion)

53.6%

45.1%
41.0%

35.4%
33.2%

26.1%

19.7%
17.5%

15.3%

1.6%

Slaba pregătire
si dezinteresul

unora dintre
profesori

Abandonul 
școlar în rândul 

copiilor din 
medii 

defavorizate

Lipsa de
disciplină a

elevilor din ziua
de azi

Accesul dificil al 
copiilor din 

rural la educație 
de calitate

Programa 
școlară 

încărcată

Lipsa dotărilor 
din școli

Încurajarea 
meditațiilor 

private

Numărul mare
de elevi dintr-o

clasă

Modul de
evaluare a

elevilor

NS/NR
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Afirmatii educație (I)

Vă rog să vă exprimați acordul sau dezacordul față de următoarele afirmații: 

Părinții din ziua de azi nu acordă suficientă atenție educației copiilor la școală (% total eșantion)

61.6%

34.7%

3.7%

Acord Dezacord NS/NR
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Afirmatii educație (II)

Vă rog să vă exprimați acordul sau dezacordul față de următoarele afirmații: 

Educația școlară este cel mai bun mijloc de a reuși în viață (% total eșantion)

88.0%

11.5%

0.5%

Acord Dezacord NS/NR
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Ierarhie valori

Care credeți că sunt cele mai importante 5 calități pe care părinții ar trebui să le transmită copiilor lor din lista de mai jos? (% total 

eșantion)

74.0%
69.4% 67.4%

44.0%
38.9% 38.7% 37.5%

33.3%

27.6% 26.0% 25.9%

Să fie
responsabil

Toleranță și 
respect față de 

alții

Să fie muncitor Independență Să fie
ascultător

Creativitate Credința 
religioasă

Să fie 
cumpătați/ să 

economisească

Generozitatea Exprimarea 
propriei 

personalități

Determinare, 
perseverență
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Carieră în educație

Dvs. v-ați încuraja copilul să devină profesor de școală? (% total eșantion)

25.4%

15.7%

28.7%
26.7%

3.6%

În mod sigur nu Probabil nu Probabil că da În mod sigur da NS/NR
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Iunie & Octombrie 2022: Percepția prezentului în 

comparație cu trecutul (1989) și viitorul (2050) 
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Comparația prezentului cu trecutul (1989) 

Au trecut peste 30 de ani de la schimbările din 1989. Din ceea ce cunoașteți sau ați auzit, situația generală de 

acum din România este mai bună sau mai proastă, comparativ cu cea din 1989? (% total eșantion)

35.6%

8.5%

54.0%

1.9%

30.4%

8.2%

57.4%

4.1%

Mai bună acum decât
în 1989

La fel ca în 1989 Mai rea acum decât în
1989

NS/NR

Mai-Iunie 2022 Sept-oct 2022
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Viitor

Cum credeți că va fi situația generală a României peste aproape 30 de ani, în 2050? (% total eșantion)

43.5%

14.3%

34.5%

7.7%

39.1%

11.2%

39.3%

10.3%

Mai bună în 2050
decât decât acum

La fel ca acum Mai proastă în 2050
decât acum

NS/NR

Mai-Iunie 2022 Sept-Oct 2022
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Percepția cu privire la referendum și reforma administrativ-

teritorială
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Referendum

Credeti ca populația ar trebui să fie consultată mai des prin referendum pe temele majore de interes local sau național? (% total 

eșantion)

89.2%

10.0%

0.8%

Da Nu NS/NR
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Rezultat referendum

Credeți că voința poporului exprimată prin referendum ar fi respectată și pusă în aplicare prin legi și decizii concrete? (% total 

eșantion)

49.6% 47.7%

2.6%

Da Nu NS/NR



TITLU RAPORTTITLU RAPORTwww.strategicthinking.ro

Reorganizare teritorială

Ultima reorganizare administrativ-teritorială din România a avut loc în urmă cu peste 50 de ani. Dvs credeți că o reformă 

administrativ-teritorială ar îmbunătăți calitatea serviciilor publice din România? (% total eșantion)

60.7%

31.9%

7.4%

64.9%

28.8%

6.3%

Da Nu NS/NR

Mai-Iunie 2022 Sept-oct 2022
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Îmbunătățirea serviciilor publice

Reforma administrativ-teritorială ar putea cuprinde posibilitatea unificării/comasării unor localități. Știind acest lucru, dvs. credeți 

că reforma administrativ teritorială ar putea îmbunătăți calitatea serviciilor publice din România? (% total eșantion)

60.8%

35.3%

3.9%

64.7%

31.7%

3.6%

Da Nu NS/NR

Mai-Iunie 2022 Sept-Oct 2022


